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A szt. István-társulat évi közgyűlése 
alkalmával V a s z a r y Kolos herczegpri- 
más tartotta a megnyitó beszédet. E be­
széd egy egyetlen igazság, mintája a to­
réira ességnek és a meggyőződés erejének. 
A tudomány elérhetetlenül magas értékéről 
szóló valóban épületes bevezetés után a 
vallásnak még magasabb értékét magya­
rázta a herczegprimás hallgatóinak, amely 
mindnyájunkat egy egyetlen erkölcsben 
egyesit.

Az óriási haladás, melyet nemzetünk 
szellemi és anyagi téren tett, annál bámu- 
latraméltóbb, minél nagyobbak voltak az 
akadályok, melyeket le kelle küzdenünk s 
minél nagyobb volt a gyorsaság, melylyel 
ez eredményeket elértük. Korunk azonban 
praktikusnak tartja magát és működése 
tisztán a materiálizmuson alapul. Ami 
ezzel össze nem függ, nem méltatja figye­
lemre. Valóban keveset törődtünk mással, 
mint anyagi haladásunkkal s ezért nem 
vezet a keskeny ösvény, amelyen mozgunk, 
minden tudomány és minden haladás da­
czára, általános társadalmi jóléthez. Közel 
vagyunk a veszélyhez, hogy természetelle­
nes módon nem az értelem uralkodik az 
anyag felett, hanem az anyag az értelem, 
kedély és szív felett, ügy hogy Rouseau 
szavai, melyeket egy évszázaddal ezelőtt 
mondott, igazsággá lesznek : az emberiség
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Irta : Marczel Prévost.
. . . Azt hiszem, nemsokára vége lesz 

bár ennek a nyomorúságos komédiának, amit 
iletnek neveznek. Eddig aggleányságomban 
gy gondolat vigasztalt, édes reménységet lo­
pott kiégett szivembe és most ez is rögesz- 
nérek bizonyult. Vége ! Mindennek vége ! A 
elkem már meghalt. Megtépedt ábrándjaimból 
em maradt semmi. Semmi, semmi, mint a 
ilvilági életnek sejtése. Ez ugyan kótségbeej- 
üen kevés egy mélyen érző szív gazdag örök­
égéből. Ha csirkelány volnék, bársonykötó- 
es emlékkönyvbe temetném a bánatom. De 
egyvenhárom éves vagyok. Es ilyen korban 
zerelmi gyötrelem kínoz ! Negyvenháromóves 
oromban ! Az emberek nem szánakoznak a 
’én leány szerelmén, hanem kikaczagják 
iszott érzelmeit.

Tegnap délután fél háromig még hittem 
zerelmemben. Tizenegy éves koromtól tegna- 
iig őriztem szivem mélyén. Huszonkilencz évig 
oldog szerelmes voltam s azt hittem viszont- 
zeretnek. Huszonkilencz évig szerettem zok- 
zó, — fájdalom nélkül. —_ Hány párisi, 
agy londoni asszony mondhatja ezt el ma 
áról ?

Apám alárendelt adóhivatalnok volt, akit 
iatal korában, mindjárt az esküvő után Giv- 
ybe helyeztek, egy sarthe deparmenti vá 
iskába.

a czivilizáczió által többet vesztett, mint 
nyert ; iyyiL.haladásnak nevezünk, az tu- 
lajdonfc&p^lfkülCsi sülyedés.

Hazánk műveltségének ama hatalmas 
épülete, melyet az ész, a szorgalom, az 
ügyesség és erő a világ bámulatára oly 
rövid idő alatt teremtett, tekintélyes és 
büszke alkotás ugyan ; de csak úgy lesz 
maradandó . .és szilárd, ha biztos alappal 
rendelkezik s a kapcsok is erősek, melyek 
annak részeit összekötik.

Azt az alapot, az erényt, azokat a 
kapcsokat, a szeretetet, türelmet, engedel­
mességet, jótékonyságot mindenki, tudós 
és tudatlan, szegény és gazdag megsze­
rezheti. És hasznosabb szolgálatot teszünk 
a hazának, ha polgárainak szivét nemesít­
jük, mintha magas épületeket emelünk: 
előnyösebb reá nézve, ha nagy lelkek ala­
csony tetők alatt laknak, mintha szolga 
lelkek magas épületekben elbújnak.

A jubileumi év ! Kinek nem dobban 
meg a szive e gondolatra ? Hisz a termé­
szet oltotta szivünkbe a hazaszeretetei, 
amelyet isteni mesterünk és apostolok pél­
dája és intő szavai után az egyház is lel­
künkre köt.

Mindig, de különösen e nagy nemzeti 
ünnepen emlékezzünk meg arról, hogy a 
hazának anyagi, ideiglenes javait, az egy­
háznak lelki, örök javait élvezzük s amint 
a hazának igaz polgárai, úgy az egyház­
nak odaadó tagjai, felséges királyunknak 
hűséges alattvalói, szentséges atyánknak

Nagyon félénk természetű ember volt, 
akit egész életében elnyomott a túlzott sze­
rénysége. Örült, ha nem fogyott el a száraz 
kenyere. Mindig lelkiismeretesen elvégezte a 
dolgát, de ha előléptetésre került a sor, — 
mindig azok kerültek eléje, akik észre 
tudták magukat vétetni, - vagy protekezió- 
juk volt.

Givryben ismerkedtem meg az „uram 
mai. A kis Luczien Letertrenek adták ezt a 
czimet. A szünidőt minden évben szülőinél 
töltötte, akik melletünk laktak. Apjának bi­
zony sok fejtörést Sokozott, hogy hat tagból 
álló családját csekély jövedelméből eltarthassa. 
— Tehát Luczient csak az uramnak hívtak 
s a szülőinek nem volt kifogásuk a házas 
ság ellen. , , ,

Fülig szerelmesek voltunk egymásba, ha 
ugyan gyermekeknél komolyan lehet ilyesmit 
venni. Derék vig kedélyű,fin volt, kicsit félénk 
és nagyon ingatag.

Én meg a felesége“ voltam. Úgy , értsék, 
hogy mindent megtett, amit csak mondtam 
neki — Folyton a nyomomban járt és segí­
tett ’ a munkámban, - így ment. ez négy 
évi». — Hébe-hóba csókolóztnnk is, de a 
csókot is olybá vettük, mint a hátbapílantast, 
vagy orrpöczkőlóst. , ,,

Mikor Luczien tizennyolez eves lett, vál­
nunk kellett. Apjának egyik iskolatársa, aki 
időközben képviselő lett, jó állast szerzett neki. 
Valami gazdag angolnak lett a titkárja, a ki 
nagy vagyont szerzett a szappangyáravnl s 
most franezia utitárssal akarta a világot körű .- 
utazni, mert azt tartotta, hogy csak a francba 
ember társaságában töltheti el kellemesen az1

r -

engedelmes fiai vagyunk és maradunk hol- 
tiglan.

A herczegprimás beszéde leírhatatlan 
hatással volt ennek az élőszóval előadott 
pászterlevélnek minden hallgatójára és ha­
tását nem fogja eltéveszteni szivére azok­
nak, akik az elmondott aranyszavakról 
csak a hírlapok tudósításaiból értesülnek. 
A figyelmeztetés, az intés erényre, feleba­
ráti szeretetre, tüvelmességre, engedelmes­
ségre, jótékonyságra, nem tévesztheti el 
hatását a nemzeti ünnepélyek kezdetével 
és az ország minden részébe el fogja vinni 
a békességet. Mert az egymás iránti sze­
retetnek, türelmességnek és az engedelmes­
ségnek köszönhetjük a magyar államiság 
ezred k esztendejének visszatértét, ezeken 
alapul mindenha az erős, szabad Magyar- 
ország. A szeretet erőssé, a türelem egyet­
értővé, az engedelmesség kitartóvá tett 
bennünket és ezeket az erényeket, melyek­
nek ezeréves fennállásunkat, szabadságun­
kat és jövőnket köszönjük, gyakoroljuk a 
milléniumi évben is és hódoljunk nekik 
örökön örökké.

A pásztorszó, mely a nagy egyház­
fejedelem ajakáról folyt, szent, kinyilatkoz­
tatás e haza minden fiára nézve. Iliszszük 
és reméljük, hogy ahol még romlatlan 
szivek vannak e hazában, sietni fognak 
felebaráti szeretetben, türelemben és enge­
delmességben hódolni az aranyszívű, fen- 
költlelkii egyházfejedelem hazafias intel­
meinek. _________

időt. — Luczien boldog volt, hogy annyi 
szépet láthat. Hanem azért nem feledkezett 
meg a jövőről sem.

— M'helyt elég sárga csikót kiszorítok a 
vén szappanostól, visszatérek s megtartjuk az 
esküvőt. Nem fog sokáig tartani. — Egyik 
szemem sirt, a járásik kaczagott az édes re­
ménységtől, mikor elbúcsúztunk.

Ez huszonöt óv előtt történt. Huszonöt 
óv I Éppen elég idő arra, hogy valaki nem­
csak családot alapítson, de már unokáiban is 
gyönyörködhessék. Es ón huszonöt évig vá­
rakoztam erre a házasságra, a családra. Nem 
mondhatnám, hogy az öregedő lány sevár 
képzelődése volt csak az, ami a jövő képét 
még hosszú évek után is színesre tudta fes­
teni. Ennyi idő alatt csak abban az egy gon­
dolatban találtam meg életem czélját, hogy 
szeretek és viszontszeretnek.

Nem panaszkodtam sorsom miatt. Szülőim 
ugyan elhaltak s az a kis vagyon, amit tőlük 
örököltem éppen arra volt elegendő, hogy a 
nyomort elkergessem magam mellől, de azért 
a melankólia szürke köde nem homályositotta 
el a reménységem horizónj»t.

Luczient ezalatt a huszonöt esztendő alatt 
csak egyszer láttam. Igen, csak egyszer. Es . . . 
csakugyan igy van, mégis bízva bíztam benne. 
Majdnem naponta irt levelet nekem, melynek 
minden sora csillogott a jövő, boldogságának 
aranyporától. Szép darab világot nézett meg 
ennyi idő alatt Luczien. Volt Egytomban, 
Észak-Afrikában, Oroszországban, Indiában, 
Kínában, É'zak-és Dél-Amerikában.

Néha-néha Francziaországba is visszajött 
hanem mindig csak olyan rövid tartózkodásra’
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Politikai hírek.
A kormány vád alá helyezése.

Az Ugrón-frakeziónak nem volt elég az 
a csomó botrány, amelyet a parlament tekin­
télyének rovására rendezett s a melyei a ház 
munkaképességét a minimumra redukálta, ha 
nem világraszóló skandalumot készül rendezni 
a millenáris ünnepségek közepette nagyobb 
bizonyságára annak a külömben is bőségesen 
beigazolt talmi hazafiságnak, amelyet Gabriel 
von Ugrón és követői unon untalan hangoz­
tatnak. A merényletről, melyet a parlament 
méltó felháborodással kell hogy |visszautasit- 
son, a Bud. Hirl. a következő szellemes 
eutrefilét közli

A hosszú költségvetési vita befejezése : 
az appropriáezió az idén méltó lesz a budget- 
vitához. Nem pusztán egy-két főlszólalásból 
fog állani, hanem előreláthatólag be fog 
nyúlni az ezredéves ünnepségek napjaiba, 
mert értesülésünk szerint az Ugrón-féle 
függetlenségi 48 as “párt a költség­
vetési törvény tárgyalásakor vissza fog térni 
a több hónaposköltségvetési vita alatt napi­
rendre került összes botrányokra 
s a Miklós Gyula, Pulszky Károly s Fejér- 
váry-Gromon-ügyek konklúziójaként azzal az 
inditvanynyal fog a képviselőház elé lépni, 
hogy a Bánffy-kormány vád alá 
helyeztessék. A vádinditvány a párt 
sajnálkozását fogja kifejezni, hogy xaz ezred­
éves ünnepségek közepette kénytelen v á d- 
inditványnyal föllépni amilló- 
niumiMagyarország kormá­
nya ellen, de a napfényre került kor­
mányzati botrányok oly súlyos hermószetüek, 
hogy a pártnak ezzel is kötelessége meg­
tagadni minden közösséget a Bánffyi, kor­
mánynyal.

Zelenka püspök millenniumi pásztorievele
Z e le n k a Pál tiszamelléki evangélikus 

püspök e hónap 15-én szintén kibocsátotta 
milleniumi pásztorlevelót, amelyet az egyház- 
kerület tizenegy egyházmegyéjének, továbbá

hogy nem volt érkezése Givrybe rándulni az 
ő „kedves feleségéhez.“ Igen, az ő kedves fe 
leségéhez. így hivott mindig a leveleiben s 
mikor válaszoltam neki, én sem szólítottam 
másként, csak „kedves uram.“

így volt . . . tegnap délután fél három 
óráig.

Két óra felé volt; az orgona mellett ül­
tem, hogy uj egyházi dalban gyakoroljam ma­
gam, melyet vasárnap kell a templomban el­
játszanom.

A szolgáló kopogtatott s azt mondta, 
hogy egy hölgy óhajt velem beszólni. A ven­
dég belépett, fiatalkori barátnőm volt, aki Iá 
togatóba jött Givrybe, szülővárosába." Sokra 
vitte, mióta nem találkoztam vele. Gondolom 
az alsó lányiskolák felügyelője lett. Beszél­
getés közben a múlt pagonyára tévedtünk, 
úgy fél óra múlva, a barátnőm kezdte :

— Hallasz olykor valamit Letertre 
úrról ?

— Luczien Letértről ? — kérdeztem he­
begve.

— Igen. Luczienről, aki Angolországban 
megnősült. Úgy tudom Derbishireből való a 
felesége.

— Azt hittem, rám szakad a menyözet, 
vagy megnyílik lábaim alatt a föld. A két­
ségbeesés villáma átfutott szivemen, — de 
a másik porezben már emberfölötti erő 
vei megpróbáltam leküzdeni nagy felindultsá- 
gomat.

— Nem ; évek óta már egy árva hirt 
sem hallottam Luczienről. Tudod, mi lett 
belőle ?

A barátnőm nem sokat kérette magát. 
Elbeszélte, hogy nehány óv előtt Angliába 
küldte az állam, mielőtt felügyelővé nevezte 
volna ki, hogy a nőmunka-tanitást tanulmá­
nyozza. Nagy örömére találkozott Derbyben 
Lucziennel- Szappangyára van ott ; az örog 
meczenásának a leányát vette el, természetesen

az összes egyházak lő-, közép- és elemi-is­
koláinak megküldött. A püspök pásztorlevele 
ékes szavakban tolmácsolja az egyház és haza. 
iránt való lelkes szeretet s egyben elrendelt, 
hogy május hónap Ifién minden iskolában 
emlékünnep, május 10 ón pedig minden 
egyházközségben h á 1 a a d ó istenitiszteletet 
tartassák.

A bűnvádi jeljárás.
A bűnvádi eljárást szabályozó törvény- 

javaslat a hót folyamán a képviselőház elé 
kerül. A ház igazságügyi bizottsága ugyanis, 
mint értesülünk, kedden ülést tart, amelyen 
határoz a törvényjavaslatnak egy pár függő­
ben maradt tétele fölött s megállapítja egy­
úttal a törvényjavaslat tárgyában benyúj­
tandó általános s a bizottsági módosításokat 
indokoló részletes jelentést, melyet C borin 
Ferencz előadó a heti ülések egyikón be fog 
nyújtani, úgy, hogy a ’örvényjavaslat a ház 
m ujn ka rendjének beosztásához képest 
még a nyári szünidő előtt napirendre lesz 
tűzhető.

Krieghammer lemondása.
a Ktieghammer hadügyminiszter lemon­

dásáról szóló híreket a Neue Freie Presse is 
megerősíti. Szerinte parlamenti körökben az 
a meggyőződés, hogy a hadügyminiszter azért 
kérte a szabadságot, hogy azután végképpen 
odahagyja hivatalát. A hadügyminiszter na­
gyon beteg és azért fizikailag nem győzi hi­
vatalának terheit, de máskülönben is több 
magas katonai személyiséggel differencziái tá­
madtak, ami szintén hozzájárult ahhoz, hogy 
lemondjon állásáról. Csak a visszalépés ideje 
nem biztos még, sőt lehetséges hogy az idei 
delegácziók előtt még ő fogja képviselni a 
hadügyi költségvetést.

Lueger polgármester
Lueger Károlyt 96 szavazattal 42 el­

lenében újra polgármesterré választották. A

a nagy vagyonával együtt és most három gyer­
meknek az atyja ...

Mikor magamra maradtam, — miért ta­
gadnám ? — sírtam, de nem sokáig. Felszári 
tottam könyeim s kaczagtam magamon, öreg 

I bolondon.
Azt hittem, hogy egy férfi huszonöt évig 

megőrzi szivében a gyermekszerelem emlé­
két. — Igaz, hogy én szerelmemnek áldoz­
tam fel fiatalságomat és szépségemet, mert 
valamikor szépnél mondtak, — de hát, mi 
nem vagyunk önzők és csapodárok, mint 
a férfiak.

Az Íróasztalhoz ültem s a lemondás fájó 
hangulatát levélbe akartam önteni. Szemére 
vetni Lucziennek, hogy mennyi szenvedést 
okozott a czéltalan, hosszú hazugságával. De 
gondolkoztam. Csakugyan czéltalan volt ez a 
hosszú hazugság ? Boldog lettem volna-e hu­
szonöt évigj ha ábrándjaim fe'legvárából nem 
látom Luczien biztató mosolyát ? Bűnös-e 
Luczien, mert nem akart meglosztani illú­
ziómtól '? Talán eszébe jutott, mikor esküvőre 
készült, hogy milyen fájdalmat okozna, nekem, 
ha megírná : — „Szegény Adélom, ne gondolj 
többé rám !“

Nem ; barátságos, gyöngédhangu levelet 
küldök neki. — Megírom, hogy az ő kedves 
arczát fnem veti ki szivemből az idő bo­
ronája. — Leveleit megőrzőm édes emlékül. 
Megírom azt is, hogy ez az utolsó istenhoz- 
zádom.

így van jól. A köny nem használ. Bá­
torság ! Huszonöt évig az ő kisasszony fele­
sége voltam s ma az ő kisasszony özvegye 
lettem. Csak türelem, nem tart még egyszer 
huszonöt évig az a kicsiny, ut, — mely 
a házikómból addig a kőfalig vezet, — 
amely mögött az örök béke és az örök igaz­
ság lakik.

Fordította : Benedek Árpád.

választás nagy izgatottság melleit ment 
végbe s választás után Luegar hívei tün- 
tetésszerö ovacziót rendeztek vezéreknek.

A nagy lárma zsivaj közepette aztán 
felállt Lueger s hosszú beszédben megköszönte 
a bizalmat s kitüntetést, melylyel Bíes pol­
gársága a polgármesteri székre újon megvá­
lasztotta.

Az ö és híveinek győzelmét a keresz­
ténység diadalának mondja, mely egyszers­
mind erélyes óvás is a magyarság veszedel­
mes terjeszkedése s illetéktelenen befolyása 
ellen.

Reméli, hogy az illetékes körök tanulva 
a múltakból s a jelen példájából nem fognak 
elzárkózni a közvélemény ezen megnyilatko­
zása előtt s respektálni fogják a nép akara­
tát s győzelmét.

A tapintatos Szerbia.
A szerb kormány Oroszországnak azt az 

ajánlatát hogy vele katonai konvencziót kös­
sön, a szomszéd Ausztria Magyarországra való 
tekintetből visszautasította.

A bolgár fejedelem Pétervárott.
Ferdinánd bolgár fejedelem szom­

baton délben Pótervárra érkezett. A pálya­
háznál Vladimir nagyherczag fogadta. A 
«kirendelt diszszázsd zenekara a bolgár nem­
zeti himnuszt játszotta. A megjelent küldött­
ség közt ott volt a szláv jótékonysági társa­
ság is melyet Csernajev tábornok veze­
tett, aki a fejedelemnek kenyeret és sót nyúj­
tott át. Ferdinánd fejedelem a bolgár minisz­
terek és többi kísérői a téli palotában lak­
nak. Délutáni 4 órakor történt a fejedelem 
bemutatása a czárnál Zirskoje-Szel óban.

Beteg társadalom.
II.

Előző czikkünkben rámutattunk a bajra, 
mert orvosolni csak azt a bajt tudjuk, a mely 
előttünk nyilvánvaló. Hogy társadalmunk majd­
nem minden rétegében abnormális viszonyok 
vannak, hogy oly szellem kezd lábrakapni 
társadalmunk rétegeiben, mely szellem csak 
rombolólag hat közéletünk anyagi, szellemi 
és erkölcsi fejlődésére : arról sajna, napról- 
napra győződhetünk meg.

A paraszt népet, melynek jelleme, élet­
módja és gondolkozása tiszti volt, mint a 
tengerszem tükre, szocziálisztikus áramlatok 
szellője megcsapta. Hamis próféták áltanokkal 
megrontják a békés parasztnópség naiv ke­
délyét, leikök nyugalmát. A szimpla napszá­
mos álmodik földfelosztásról .és felesége se­
lyem viganókról meg porezellán edényekről 
ábrándozik.

A középosztály, a mely magyar társa­
dalmunk zömét képezte, bomlásnak indul. 
Úgyszólván nincs is már középosztály ! A kis­
birtokossá" nagyobbára tönkrement és a kinek 
500—1000 holdas birtoka van, az már gentri 
számba megy és utánozza az arisztokrátiat.

A kis iparosokat, mesterembereket el- 
szédhi a socziálizmus ál és hamis tana. Pedig 
a munkát; a jó és szolid munkást minálunk 
még relég jól fizetik. De hiányzik nálunk a 
miveit, intelligens iparos osztály. Ezt pedig 
nevelni kell. Nálunk különben is nincs még 
annyira kifejlődve a gyári ipaFi hogy a kézmu 
ipart fölöslegessé tenné. Hogy az okszerű és 
miveit, tanult iparos mire viheti az ipar térén, 
elég világos példát szolgálhat maga Debreczen, 
a hol is az iparosok hangadók és szerepvivők, 
mert becsülést és tiszteletet tudtak szerezni 
annak az iparágnak, melynek élén állanak,
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jjjert be tudták bizonyitaui, hogy „Minden 
mesterségnek arany a feneke.“

Hogy tehát az iparos osztálylyal a társa­
dalom miveit, intelligens réteget nyerjen : oda 
kell törekednünk, hogy a jobbik osztály is, a 
jobbmóduak iskolázott gyermekeiket az iparos 
pályára tereljék. Ezzel kettős czélt érünk el, 
miveit, intelligens iparosokat nyerünk és ezen 
miveit iparok rendelkezni fognak a szükséges 
tőkével is, hogy rendes, a kor kívánalmának 
megfelelő műhelyeket rendezhessenek be.

Kereskedelmünk eléggé szépen fejlődik, 
mivel kereskedőink rég belátták, hogy elmé­
leti és gyakorlati szakképzettség nélkül mai 
népség kereskedő nem boldogulhat. A kontár 
kereskedők, a kik azt tartották, hogy a ke­
reskedelmi pályához elég a métert vagy mér­
leget kezelni tudni és egy kicsinyt számolni: 
kezdenek letűnni a kereskedelmi pályáról. — 
Ámde a mi gátolja mégis a kereskedelmet a 
maga egészséges fejlődésében, az azon eléggé 
nem ostorozható hiba, hogy gazdag kereske­
dőink gyermekeiket és velők együtt tőkéjüket 
elvonják a kereskedelmi térről, n gazdag ke­
reskedő fiát a tudományos pályára tereli,— 
akár van benne tehetség, kedv, hajlam a tu­
dományos pályára, akár nincs. Derogál a gaz­
dag boltosnak, kereskedőnek, hogy fia is foly­
tassa atyja mesterségét, hivatását, foglalkozá­
sát. És ez nem jól van igy. Ismét csak Deb- 
reczen nehány előkelő czégjére kell hivatkoz­
nom, a melyek hatvan nyolczvan év óta álla­
nak fenn és atyáról fiúra szállottak át, szépen 
prosperálnak is, ezégtulajdonosaik tekintélyes 

és befolyásos emberek.
Ámde, ha egy kereskedősegéd minden 

alaptőke nélkül, csupán a szerencsére bízva 
üzletet nyit némelyiknek sikerül ugyan, de 
többnyire egy-két évi próbálgatás után tönkre 
megy és kénytelen visszamenni segédnek. Az 
ily szárnypróbálgatás, a mely rendesen csőd­
del végződik, csak aláássa a hitelt és oly 
versenyt fejt ki, a mely csak ártalmára van a 
kereskedelemnek.

Iparosaink és kereskedőink tehát ne 
tartsák vissza gyermekeiket az ipari és keres­
kedelmi pályától. Ha okos, szemes, életrevaló 
vagy pláne lángeszű a fiú, vagy leány, ott is 
nyílik tere, hogy tehetségét érvényesítse.

Stefelsohn és Plóse kovácsok, 
Franklin Benjámin nyomdász, V a s s 
János gépész, Engel József könyvkötő, 
Munkácsy Mihály asztalos, V i d a c s 
lakatos, F'rancziaország miniszterelnöke pedig 
bőrnagykereskedő volt. Látnivaló tehát, hogy 
a zseniálitás, az életievalóság mindenütt tör 
magának utat. E d i s o h n soha felsőbb is­
kolákat nem járt és Lesens a Panama 
szomorú hőse sem végezte a műegyetemet.

Németországot nagygyá a müveit iparos 
és kereskedői kar tette. A német milliomos 
gyáros felesége, leánya, fia nem átallnak a 
gyárban dolgozni. A nő a kaszánál ül, a le­
ánya könyveket vezet, a fia pedig levelez. 
Nálunk derogálna a nagykereskedő családtag­
jainak, hogy tényleges részt vegyenek az 
üzletben.

Teremtsünk tehát müveit 
iparos és kereskedő osztályt-

A gentri és nagybirtokos osztály nálunk 
nagyon félszeg nevelésben részesíti gyerme­
keit. A gentri ifjúság nálunk vagy a jogi, 
vagy a katonai pályára lépnek, mintha dero­
gálna a gentrinek, hogy okszerű, szorgalmas 
nemzetgazdász legyen ! A jogász gentri aztán 
vagy mandátum, vagy felsőbb rangú hivatal 
után néz, és mandátuma és hivatala mellett 
elveri vagyonát, gazdálkodása pedig tönkre

megy. De maga a nevelés is, a melyben úri 
gyermekeinket részesítik, fölötte félszeg, terv­
szerűség és ószszerüség nélkül.

A szülők vajmi keveset törődnek gyer­
mekeik nevelésével, hanem fizetett egyénekre 
bízzák azt. Megnő tehát a gyermek, tanul is 
mindenfélét, de lelkét, jellemét, akaratát nem 
fejlesztik, nem erősitik, nem szilárdítják.

A mai ifjúság húsz éves korában már 
blazirt, életunt, eltompult minden szép, nemes 
és magasztos iránt.

A kártya, párbaj, szerelmi drámák, ka­
landok azon tényezők, a melyek iránt fogé­
konyságot tanúsítanak.

Gyermekek párbajoznak, gyermekek lesz­
nek öngyilkosok, gyermekek szöktetnek meg 
gyermek leányokat.

Az élvhajhászat, a kártya, és sok olyan 
testet lelket ölő dolog képtelenné teszik az 
ifjúságot komoly munkára, magasabb kon- 
czeptiókra. Ha elfogy a pénz, de a szenve­
délyt nem lehet már megfékezni, nem riad­
nak vissza törvénytelen eszközöktől sem, hogy 
a szükséges pénzre szert tegyenek és folytat­
ják ezt a nyomorult életet, mig, vagy a golyó 
vagy a börtön veti végét.

Az öngyilkosok statisztikája s a tör­
vényszékek levéltárai igazolják állításunkat.

Maga a növelés félszegsége is sokban 
növeli a bajt, a társadalmi betegségeket. A 
leánygyermeket is mindenbe nevelik, csak 
abba nem a mi hivatása, rendeletére, a mi 
legszentebb és legszebb kötelessége, hogy le­
gyen jó hitves jó anya. A modern nevelés 
modern neveltje, a nő minden, csak nem hit­
ves csak nem anya. Bálok szoárók, piknikek 
gyűlések, korzó, mindenféle szereplés el­
vonja a nőt rendeltetésétől gyermekét nem 
neveli, nem is szeretheti úgy mivel nem baj­
lódik vele, de nem is érti a gyermeknevelést, 
mivel a franezia irodalom egész könyvtárát 
olvasta ugyan, de Beniczky: „A nő hi­
vatását“ Szász Károly: A Családos Smi­
les : A Jellemet stb. t. bizonyára nem.

A férjét sem tudja a modern nevelésű 
nő magához lánczolni, mert a háziasság, a 
férjét szeretni, érette élni, mai napság nem 
chik, nem elegántia, nem divat.

Hát ez bizony nem jó igy 1
Fejleszszük gyermekeinkben a jellemet, 

az akaratot, a vallást. Isten, haza, felebarát, 
becsület, adott szó, munka, hűség, szeretet ne 
legyenek ^gyermekeink előtt frázisok, hanem 
életök kátéja.

Tanítsuk és neveljük gyermekeinket meg­
becsülni a pénzt, a vagyont és a munkát. Ne­
mesítsük szivüket, erősítsük lelkűket, fejlesz­
szük jellemüket, szilárdítsuk akaratukat és 
mindenek felett plántáljuk szivükbe a vallá­
sosságot és akkor boldogak lesznek gyerme­
keink, boldog lesz a haza.

Kuthi Zsigmond.

A képviselőház ülése.
Budapest, ápril. 18.

A folyosón, szokott helyén, szokott udva­
rától környékezve üldögél az ősz gone r a­
lis. A teremből sietve jön P e r c z e 1 Béni 
mint aki újságot hoz.

— Mi újság, Béni í — szólítja meg a 
generális.

Perczel Béni kezét dörzsölve, vígan 
feleli ;

— Vége lesz ma a budgetvitanak, ke­
gyelmes uram! Most Szacsvay Sándor 
beszél, aztán Sima...

— Ne mond tovább, Béni, — szakítja 
félbe Tisza Kálmán, ha azt hiszed, hogy 
megérjük ma a vita végét, akkor nem isme­
red sem Szacsvát, sem Simát.

És a generálisnak igaza lett. Szacsvay 
és S i m a, a két kiváló agyonbeszélő, elbe­
szélgetett az egyenes adók tételénél jó öt 
fertály órahosszat! Sima még még határozati 
javaslatot is adott be a földadó leszállításáról 
igy hát a pénzügyminiszternek is válaszolnia 
kellett, és ezzel az ülés nagyobbik fele sze­
rencsésen ki volt beszélve

A hátralevő időt kihúzni gyerekjáték 
volt, tekintve, hogy miniszteri válasz is, meg 
két interpelláczió is volt soron

Ugrón Gábor csak úgy ontotta fili- 
pikáit : felszólalt négyszer is szekundáltak 
neki M e s k ó László, 0 1 a y Lajos és P a p p 
Elek, mind egy-egy fogas kérdést adván fel 
a miniszternek. Mire Lukács László mind­
nyájának megfelelt, fél kettő elmúlt.

Ekkor Dániel Ernő kereskedelmi 
miniszter válaszolt V i s o n t a i Somának az 
újvidéki posta mizériáit panaszló interpel- 
lácziójára. A miniszter megnyugtató vála­
szát az interpelláló és vele a Ház is tudo­
másul vette.

Hévizy János a Teréziánumbnn léte­
sített milleniumi alapítványok miatt interpel­
lálta a kultuszminisztert.

W 1 a s s i e s Gyula azonnal felelt és vá­
laszát a tudomásul vette.

U r á n y i Imre a génuai vámhivatal 
egy visszaélése miatt interpellálta a kereske­
delmi minisztert.

Egyről-másról.
Dal a kedvezményről.

— Levél a szerkesztőhöz. —
Mélyen tisztelt szerkesztő ur,
A „kedvezmény“ járja most, 
Kedvezményes vasút jegygyei 
Viszik fel az iparost,
A professzort, a diákot,
A hivatalos világot 
Budapestre elsején :
A milleniumi képet 
Csupa csodát, csupa szépet 
Megláthatja a szegény,

És odafenn szerkesztő ur, 
Kedvezményes minden ott.
Belépti jegy, kilépti jegy,
Os Budavár, sétabot,
Nyakkendő és Pokol körkép.
A felözönlő magyar nép 
— Mint az újság hirdeti —
A milleniumi nyáron 
Zsebét kedvezményes áron 
Pesten kiürítheti.

Mélyen tisztelt szerkesztő ur.
Ön is bizon felmegyen,
Hogy a sok-sok kedvezményben 
Része önnek is legyen.
Mondok egyet, lássa kérem,
A sok kedvezményhez épen 
Ajánlok egy okosat:
Szerkesztő ur, ráadásnak 
Ingyen adom én magának 
Vegye el a lányomat !

Kesergő családapa.

Vidék.
Bölöni Sándor f

Egy tragikus életet helyezett Biharmegye 
intelligencziájának meleg részvéte a mai napon 
— az ugrai sirkertben — örök nyugalomra. 
Bölöni Nagybölöny Sándort, a 4 évvel 
ezelőtt elhunyt magyar nábob hasonnevű fiát 
tették le pihenni a sir rövid álmára. Egy nagy 
vagyonnak gazdag örökőse, a tudomány ihlett 
bajnoka veszett el benne. Á ki rövid hónapok­
kal ezelőtt látta, egy örök életet Ígért az Ath- 
leta termetű, deli férfiúnak, de egy sorvasztó 
kór, az agyrák, 5 havi borzasztó fájdalomban 
az életerőt tökéletesen felemésztette.

Mint ifjú Biharmegye politikai életében 
is vezérszerepet játszott. A megyei aljegyző- 
sógen kezdte pályafutását, majd az ellenzék­
hez lépve, az ugrai választókerületben a 24 
éves ifjú a kormányelnököt Tisza Kálmánt 
buktatta meg. Ideálisabb czélokért törekvő 
nemes lelke azonban korán megundorodott 
a politikától s egész hévvel a régészet és tör-
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ténelem művelésére adta magát. Mint kezde 
mónyező megalapította a jelenleg mar virágzó 
iíjlődésben levő biharmegyei régészeti múze­
umot s azt értékes leletekkel gazdagította s 
mesés kincsü könyvtárát is ennek kagyoma 
nyozta. Páratlan hévvel fogott hozza Szilagy- 
vármegye történelmének megírásához es azt 
el is végezte volna egeszen, ha a munkában a 
sorvasztó kór meg nem akadályozza. Így 

3 kötetre való kézirat áll teljesen készén.?
A művészet terén több volt mint egy 

szerű dilettáns. Megható volt látni, hogy mi­
dőn már szeznevilágát teljesen elveszítette, oaa 
vitette magát czimbalmához s megkiserle azon 
játszani, de nem látván a húrokat, csak osz- 
szezavarodott hangokat hallott. Mint borult 
oda kedvencz hangszerére s mint sírt lelkeneK 
igazi fájdalmában keserűen felkiáltva . „meny 
nyivel boldogabb nálam az utczai koldus, mit 
ér nekem a nagy vagyon, gulya, menes, ha 
meg kell halnom!“ , ,

Csoda-e ha ez ideális férfiúnak úgy be­
tegsége, mint tragikus vége iránt általános 
részvét mutatkozott ? A bánatos részvet teme­
tésén valóban impozáns mérvben nyilvánult. 
Váradon Csák Máté és Sulyok István 
lelkészek méltatva az elhunyt érdemeit, csa­
ládi birtokára Ugrára hozták ki a megboldo­
gultat, a hol a helybeli ref. lelkész Nagy 
Imre és az okányi lelkész dr. M árk berencz 
élénk színekkel ecsetelték, hogy mit vesztett 
az elhunytban a tudomány géniusza, ki csala­
dot azért nem alapított, hogy annal nagyobb 
hévvel élhessen nemes törekvéseinek. A bi­
harmegyei ugrai és szilágyvármegyei szaká­
csit dús vagyonnak most $már egyetlen örö­
köse maradt B ö 1 ö n y József. Nyugodjanak 
hamvai békével! r. '■

— Sorozás Szókelyhidon. A tegnapi na­
pon befejezett sorozás a székelyhídi járásból 
eléggé kielégítő eredményt tüntet tel. Előál- 
littatott az első korosztályból 295. a II-ik ko­
rosztályból 198 és a III-ikból 120, összesen 
613 védköteles. Ezek közül besoroztatott a 
közös hadsereghez 108, a póttartalékba 25, 
a honvédséghez 2, ennek póttartalékába 1. 
unként belépő volt 1. Ezeken kívül besoroz- 
tatot 4 önkéntes. Összesen 141, tehát az elő­
állítottak 28 százaléka alkalmasnak találta­
tott. — Visszavettetett 308, fegyverképtelen 
nek találtatott 93, töröltetett 13, felülvizsgá­
latra küldetett 8, egy kórházba. Távolmaradt 
az I-ső korosztályból 24, a II-ikból 13, a 
III-ikból 22. Teljesen ismeretlen az első kor­
osztályban 14, a II-ikban 11 $és a harma­
dikban 7.

— Megyei írnokok értekezlete. Bihar-var- 
megye kezelő és iroda személyzete tegnap 
értekezletre gyűlt össze, s elhatározták, hogy 
a közgyűléshez kérvényt adnak be, melyben 
kérik a millenium alkalmából egy havi fize­
tésük kiutalását. ________

A „Csokonai kör“ évi köz­
gyűlése.

ápril. 20.
A debreczeni „Csokonai kör“ teg­

nap délelőtt tartotta hatodik évi -rendes köz­
gyűlését a "városháza nagytermében Széli 
Farkas elnöklete alatt,

Elnök az ülést kevéssel 11 óra előtt 
megnyitván, Dr. Varga Bálint felolvassa a 
pénztári számadást, mely szerint : az elmúlt 
évben a körnek 2029 írt 11 krral kiadásával 
szemben a bevétel 2180 frt 80 kr. volt. A 
kör idő szerinti 16456 frt 42 kr vagyona 
az elmúlt évben 775 frt 82 kr. szaporodást 
tüntet fel.

A közgyűlés a pénztárnoknak és szárn- 
vizsgá'ó bizottságnak a felmentvénzt meg­
adja. Ezt következőleg Dr. Bakonyi Sá­
muel főtitkár felolvassa az évi jelentést. Len­
dületes bevezetéssel méltatja az egyesület 
működését, azokat a nemes czélokat, melyek­
nek megvalósításáért küzd az egyesület, a 
tudomány, irodalom zene és szavalat kulti­
válását s e czélok legnemesebbjét a debre­
czeni egyetem létesítését.

Az egyesület az elmúlt egyleti évben 
összesen 12 felolvasó ülést tartott, ezek közt 
két disz-felolvasó ülést nov. 17-én C s o k o- 
n a i V. Mihály születése napján és ápril hó 
10-én. a felolvasó ülések az előbbi évekhez

tekintve a közönség fokozottabb érdeklődésé­
ről tesznek bizonyságot. A Csokonai reliquiá- 
kat tartalmazó gyüjteménytár az elmúlt évben 
is több énekes tárgygyM szaporodott, úgy, 
hogy7 már az ezredóvi kiállításon méltó helyet 
foglal el ez az ereklye gyűjtemény-

Kegyelettel emlékszik meg az évi jelen­
tés a kör ell unyt tagjáról, nevezetesen a kör 
egyik tevékeny tagja Domokos Kálmán 
elhuny tárói, továboá Könyves Tóth 
Mihály, K ő r ö s s y Sándor és C s e rn a 
Vincze rendes tagok elhunytáról

Széli Farkas elnök indítványára a kör 
elhatározza, hogy az évi jelentést, melyet Dr. 
Bakonyi Samu főtitkár szerkesztett több- 
példányban kinyomatja s a kör tagjainak 
megküldi. (Az évi jelentést egész terjedelmé­
ben lapunk holnapi számában hoztuk.)

Ez után a tisztikar választására került a 
sor, Id. C s a n a k József az elnöki széket 
ideiglenesen elfoglalván.

Könyves Tóth Kálmán indítványára 
egyhangúlag elnökké választatik Széli Far­
kas s ki megválasztásáért rövid beszédben 
mond köszönetét.

azután Balogh Ferencz indítványára 
újra megválasztatik a régi tisztikar, neveze­
tesen : Alelnökök : Géresi Kálmán és Kom- 
óssy Arthur, Ügyész : Szilágyi Károly, Pénz­

táros : Tóth Béla, Főtitkár . Dr. Bakonyi Sa­
mu, Titkár : Dr. Vargha Bálint, Számvizsgá- 
ók : Dr. Medve Kálmán, Márton Imre, Szabó 

József lesznek.
A sorrend szerint kilépő választmányi 

tagok helyett újra beválasztattak 31 beadott 
szavazat közül Dr- Balkányi Miklós 29, Eötvös 
Károly Lajos 28, Hamar László 22, Joó Ist­
ván 28, Dr. Kenézy Gyula 26, Dr. Kőrössy 
Lálmán 22, Márk Endre 27, Sinka Sándor 29, 
Dr. Szántó Sámuel 28, Dobieczky Sándor 19, 
Kölcsey Sándor 23 szavazattal. Ezzel a köz­
gyűlés véget ért.

NAPI HÍREK.
Debreczen, április 20.

Időjőslás.
A központi meteorologiai intézetnek Debreczenbe 

küldött távirati jelentése szerint a következő időjárás 
várható

— Április 20. —
— Enyhe. — Jelentékeny csapadék nélkül. —

— Változó felhőzet. —

— Megyei közgyűlés. Hajdumegye a jövő 
május havi közgyűlését a díszközgyűlés után 
10 napra, május hó 15-én tartja meg.

— Kis Áron diszdoktor. Mint örömmel 
értesülünk, a budapesti tudományegyetem a 
millenium alkalmából hegymegi Kiss Áron 
debreczeni ev. ref. püspököt diszdoktorrá fogja 
választani.

— A kamarák visszaélései. Szenzácziós 
leleplezést közöl a Közgazdasági jNapló az 
ország tizenkét kereskedelmi és iparkamará­
jának s közöttük a debreczeni k p- 
m a r á n a k jogtalan illetékszegóssel elköve­
tett súlyos visszaéléseiről. Nem kevesebbről 
van szó annál, hogy az ország 16 kamarája 
közül 12, évek során át jogtalanul és illeték­
telenül százezrekre menő kamarai illetéket 
rótt ki és szedett be Lukács Béla volt 
kereskedelemügyi miniszternek 1893 Julius hó 
G-án hozott azon elvi jelentőségű határozatá­
val szemben, hogy a regále, fogyasztási adó, 
vásár, hidvám és kompbérlőktől, akik nem 
iparosok, hanem, az államkincs­
tár engedményesei, kamarai il­
letékeket beszedni nem szabad. 
Daczára ez elvi határozatnak, 12 kamara éve­
ken át szedte a jogtalanul kivetett és behaj­
tott illetékeket. A czikk a kamarákat a d e b- 
jreczenivel élein sorolja fel s mindé"
I kamaránál közöl egy krajczárig menő pontos- 
■ sággal összeállított kimutatást, hogy kitől és 
mennyi illetéket szedtek be jogtalanul a ka­
marák. A vissaélésekért a czikk a kamarai 
titkárokat okozza s követelő hangon hívja fel 
a kamarákat a jogtalanul beszedett illetékek 

’ haladéktalan visszafizetésére. Sajátságosnak 
! tartjuk, hogy minden kamarának megküldött 
elvi határozatot csak négy kamara fogta fel 
helyesen, míg a többi valószínűleg félrema­

gyarázásból, mert rosszakaratot a 
a kamarákról föltételezni nem 
szabad, járt el a miniszteri intézkedés el­
lenére.

- Adandó választmányi ülés a magye 
házán. A megyénél e hó 27-ikón lesz állandó 
választmányi ülés, a mikor a közpénztári 
számadások biráltatnak felül.

— A vasutasok előléptetése. A magyar 
kir. államvasutak hivatalos lapja ma közli 
az előléptetéseket, amelyekből közöljük azo­
kat a minket érdeklőket, amelyek a debre­
czeni üzletvezetőeég központjában, Debreczen 
és Debreczen -Vásártér állomásokon szolgála­
tot tevő hivatalnokokra vonatkoznak. Ezek 
közül április elsejétől kezdődőleg előléptek :
E r r o v i c s Gyula, F r u m m Lajos, É oz­
mán o v i c s Sándor, Gabron Árpád, 
Pető Imre, Kárászy Mihály, Gom­
bos Endre, Budanovics Béla, Klapka 
Adolf, G a r a Márton, P o 11 á k József, 
Góbi, György, G á b r is Mihály, S t r a- 
u s z Ármin, W e r 1 i n Sándor, Szemes 
Mihály, C s á k y Alajos, Korb Gusztáv,
V o r t k Ferencz, F u n n á k Ottokár, A r- 
tunovics Antal, Haag Rezső Fi 1 ó d i 
Veress Sándor, Rozsnaky Sándor, 
Horváth Károly, Moskovics Imre, 
Seidl udön, Verbovszky József, 
Gamma Rezső, Kutschera Lajos, 
Koedy András, Szita Jenő, K i r b e k 
György, Lehel Tivadar, G u 1 á c s y László 
Nagy József, Klobuseczky Béla, 
Csernatony Alajos, Mayer Antal, 
laselmayer Béla, Filotás Géza,
3 á c s y László és M ó s z ö 1 y Zoltán.

— Számonkérőszék. A megyeházán a 
jövő május hó 18 án számonkérőszék fog 
tartatni, gróf D ó g e n f e ld József elnöklete
alatt. ...............

— A debreczeni nők millemumi lobogója. 
j± debreczeni nők milleniumi lobogója, melyet 
a junius 8 iki diszmenetben a városi bandé­
rium élen Király Gyula tanácsnok fog 
vinni, már közel van az elkészüléshez. A lo­
bogót ünnepélyesen avatják fel s az ünnepség 
részleteinek megbeszélésére ma délután fél 4 
órakor a városháza nagytermében bizottsági 
ülés volt, amelyet V. Szabó Jánosné és 
S i m o n f f y Imre kir. tanácsos polgármester 
hívtak össze. Az ülésről lapunk holnapi szá­
mában referálunk.1

— Helyettesítés A belügyminiszter Jí a- 
r a g ó Miklós debreczeni állami állatorvost 
május hó 31-től junius hó 15-ig Dankó 
István nyíregyházai állatorvossal helyette- 
8lt0ttö.

— Pályázók a Ludovikába. A Ludovika 
akadémián megüresedett Debreczen városi és 
Szilágy i-féle egy-egy alapítványi helyre 
Kovács Lajos, B e r ó n y i Gábor, Hütty- 
kay Menyhért és Lukács Géza pályáztak 
fiuk felvétele érdekében.

— Debreczen tájékoztató kézikönyve czim 
alatt Schvarz Imre a „Debreczeni Lapok 
kiadó tulajdonossá kiadásában, hírlapírók szer­
kesztése mellett egy debreczeni kalauz log 
legközelebb megjelenni. Debreczen nevezetes­
ségeit ábrázoló képekkel és Debreczen térké­
pévé!. Tartalmazni fogja: Debreczen történetet, 
Debreczen összes hatóságának, intézeteinek, 
egyleteinek, iskoláinak, színházának, szobrá­
nak, templomának, nyilvános épületeinc », stb. 
bet'ísoros jegyzékét. — Debreczen utczáinak 
jegyzéke oly módon hogy azok kezdete es 
vége, a hazszám az érintkezési pontokat adja 
meg. Debreczen környéke és kiránduló helyet. 
A közlekedési vállalatok, mit bérkocsik, teher 
szállítók, lóvasut, helyi érdekű vasút, közszol­
gák, viteldíj, illetve díjszabásai. Orvosok, gyá­
rosok, iparosok és kereskedők stb. czimjegy- 
zéke.

— Tűz. Tegnap hajnalban 2 órakor Har­
sány! István asztalos Kossuth utczai gyárában 
ismeretlen okokból tűz ütött ki, mely az ogesz 
házra könnyen végzetessé válhatott volna. A 
gyár ajtó hasadókain kiözönlő füstöt a kapu 
alatt áruló kerékgyártók vették észre s az 
ajtót betörve egy kézi fecskendő segélyevei 
elejét vették minden nagyobb szerencsétlen­
ségnek. Mire az esetről értesített tüzőrség ki" 

i vonult, már akkorra a tüzet el is fojtották- A 
I kár igy is jelentékeny, a mennyiben a me- 
' nyezet gerendái csaknem teljesen elégtek s
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Bty. lehetetlen, hogy a kazángép is sérülése- 
Vef szenvedett a tűz áltál. Megjegyzendő, hogy 
* vártelepen már nem először támadt tűz.
6 ^ Gróf Kornis Karoly vasútja. Gróf Kor- 

■ Károly szerepi nagybirtokos a kereske­
delemügyi m. kir, minisztériumtól legköze­
lebb előmunkálatra engedélyt nyert, egy a 
'zei'lialom-f-gyarmati viczinális vasútnak fü- 

«eg.gyarmati állomásából kiinduló és Lovas- 
T'uszta, N. Bajom, Udvari, Szerep, Hosszuhát 
és ltákos-Puszták érintésével, a p.-l a d á n y i 
állomáshoz befutó szabvány nyom­
távú viczinális vasútnak tervezésére. Nevezett 
engedményes most az érdekeltséghez meleg­
hangú felhívást intézett, melyben jelzi, hogy 
a részvénytársaság megalalapitása és a vasút 
végleges irányának meghatározása czéljából 
legközelebb egy értekezletet fog összehívni.

— Közigazgatási bejárás Ma ejtették meg 
a kereskedelmi kormány képviselőjének köz 
benjöttével a debreczeni helyi vasút részvény­
társaság Kossuth és Nap utczai szárnyvonalai­
nak közigazgatási bejárását. A bejáráson a 
város részéről Abrahám László tiszti fő­
ügyész és S t á h 1 Géza főmérnök, a vasút­
társaság részéről Laber Mihály és dr. K e- 
m é n y Mór voltak jelen. A minisztérium 
képviselője a bejárás befejezése után a kor­
mány nevében megadta a kiépítési enge- 
irályt.

— Megtagadott üzemengedóly. Fáik 
Ármin és társa czég debreczeni kefegyárát 
gőzüzemre akarta berendezni. Az iparhatóság 
a megejtett szemlén az érdekeltség tiltakozása 
és tűzbiztonsági okok miatt az engedélyt 
megtagadta. A czég a határozat ellen a ta­
nácshoz és a miniszterhez is apellált, de mind­
két felsőbb fórum jóváhagyta az iparhatóság 
elutasító határozatát.

— A debreczeni kerületi betegsegélyző 
pénztár tegnap délelőtt tartotta közgyűlését 
Berger Jenő elnöklete alatt kevés érdeklő 
dés mellett. Olvastatott a felügyelő bizottság 
jelentése, mely szerint a múlt évi 665 frt 17 
ír pénztári maradványtól eltekintve 7203 frt 
20 kr folyt be az elmúlt évben tasjárulékok 
bél, míg az összes bevétel 18.106 frt 49 kr 
volt. A pénztári készlet a múlt év végén 
12.771 frt 19 krt tett ki. A felügyelő bizottság 
javai.olja, hogy a könyvelési rendszert meg 
kell változtatni s tekintettel hogy ez idő sze­
rint a pénztári hiány 9289 frt 66 kr, a járulók 
kiszámításának alapjául szolgáló 2% feleme­
lését kérelmezik a minisztertől. A közgyűlés 
a javaslatokat elfogadja. Ezután a felügyelő 
bizottságba beválasztották a munkaadók közül 
S e r 1 i Ede, Mayer Emil, Gebauer Ká­
roly és Stegmüller Árpád. A munkások 
közül Horváth Károly és Furhmann 
Géza. A választott bíróság tagjai lettek a 
munkaadók részéről B i c z ó Gyula, N á d a y 
Rezső, Popper Dezső, a munkások részéről 
Szekeres László, Nagy Sándor, M a- 
k a y István, Klein Bernát. Póttagok mun­
kaadók közül Móricz Bertalan, munkások 
részéről Juhász József és Imre János. 
Ezután Berger Jenő elnök az egyesület 
tagjait az egyesület meleg pártolására szólítva 
fel, a közgyűlést berekesztette

— A honvédegylet közgyűlése. A debre­
czeni honvódegylet tegnap délután tartotta 
meg dr. Hegedűs Pál elnöklete alatt ren­
des évi közgyűlését. Elnök az ülést megnyit­
ván, figyelmeztette a tagokat a tanácskozás 
komolyságának megőrzésére. Az elnöki jelen­
tés, mely az országos ülésről referál, tudomá­
sul szolgált s elhatároztatott, hogy feliratot 
intésnek a központi honvédegylethez, hogy az 
országos gyűlés határozatainak teljesítését sür­
gesse meg a kormánynál. A lemondott L ó" 
'a y Lajos egyleti jegyző helyére ,|egyzőül 
bariba Mórt választották meg. Végül az 
elnök indítványa ellenére elhatározták, hogy 
lépett zászlójukat nem küldik el az országos 
ereklyemuzeumnak, hanem beburkolják és 
nem fogj -,k többé kibontani s elhatározták, 
hogy a zászlót ezentúl a tűzöl tóparancsnok­
ságnál fogják elhelyezni. Ezzel az ülés vé­
get ért.

nal a nedves pályán felbukott s gerinez- 
csonttörést szenvedett úgy, hogy nyomban 
agyon kellett lőni. Horthy Istvánnak sze­
rencsére semmi baja sem történt Herczeg 
Faxis Mignonja az ismert sportférfiunak 
G e i s i Gáspárnak egyik lovászát rúgta ar- 
ezon. A lovász súlyosan sérült meg.

— Az anyakönyvi hivatalból. A debreczeni 
állami anyakönyvi hivatalban ma délig 724 
születést, 242 kihirdetést, 194 esketóst és 597 
halálozást jegyeztek be.

— Eggy zsebtolvaj szövetkezet Mindany- 
nyian „nemzetközi napszámosok“ s benne van 
mindenikök neve a „Zsebtolvajok könyvé“-ben 
Szép reményekkel kecsegtetve magukat éljöt­
tek a debreczeni nagyvására, de Mosko- 
vitz ügyes rendőrdetectivünk egy kis aka­
dályt gördített itteni működésűk elé. Akkor 
fogta el őket, mikor épen együtt tanácskoztak 
Schön Sámuel és felesége született Reich 
Biri csabai illetőségű, valamint Fischer 
Sámuel miskolezi illetőségű zsebtolvajok. ■— 
Körülkerítette őket rendőrök által s bekisér- 
tette a rendőrségre. Schön Sámuel meg­
akarta vesztegetni a rendőrdetektivet s egy 
5 őst adott neki, hogy „tussolja“ el a dolgot, 
de Moskovitz az 5 frtot is átszolgáltatta a fő­
kapitánynak. A gazemberek a böétönben vár­
ják büntetésöket.

Debreczeni lóversenyek.
A magyar urlovasok szövetkezete szom­

baton és vasárnap tartotta meg tavaszi verse­
nyeit a debreczeni állandó versenypályán a 
közönség óriási érdeklődése mellett.

az idő sehogy sem kedvezett a verse­
nyeknek. A pálya előzőleg is, meg a verseny 
első napján is annyira megázott, hogy egy ló 
megcsúszva felbukott és gerineztöróst szenve­
dett. Talán ez az oka, hogy meglepetésekben 
nem volt hiánya a közönségnek és a totaliza- 
teurnek.

Mindkét napon nagy közönség töltötte 
meg a tribünöket.

A versenyek eredménye a következő :
Első nap.

I. A nyeretlenek eladó versenyére ■ lOOp 
korona elsőnek, 200 korona másodiknak, tá­
volság 1600 méter a nevezett 14 ló közül in­
dult hét Elsőnek érkezett be Hoffman Lipót 
Viórája két hoszszal, lovagolta báró Devitz 
Ottó : második Blsskovich Ernő Fürgólye, lo­
vagolta Kreuzbruck főhadnagy, harmadik 
Söród, lovagolta gróf Bethlen. T jtalisateur 
2: 4, 5: 5: 11.

II. Debreczen szab. kir. város dija 100 
drb. cs. és kir. arany, melyből 90 arany a 
győztesé és 10 arany a második ’oé, ezenkí­
vül 100 korona a második lónak. Távolság 
1400 méter. Nevezve volt ló, indult mind az 
öt. Első lett Pásztor 3 lóhoszszal, lovagolta a 
tulajeonos Merhal Ernő százados; második 
Goist Vércséje, lovagolta Kreutzbruck Z- 
harmadik Nadányi Pál Hires-e. — Totálisa, 
teur 2 • 5 ; 5 ; 14.

III. Hortobágyi dij. 1200 korona a győz­
tesnek, 200 korona a második lónak Távol­
ság 1900 méter. A nevezett 14 ló közül in­
dult hat. A versenyen mindvégig Búvár ve­
zetett, elsőnek érkezett be könnyen öt ló­
hoszszal. Tulajdonosa gróf Degenteld Imre, 
lovagolta Horthy István ; második lett lovag 
Waczlaviczek Rudolf Valerieja lovagolta a 
tulajdonos, harmadiknak érkezett Remember 
lovagolta a tulajdonos Hoffmann Lipót szá­
zados. Totalisateur 2 : 10 : 5 : 26.

VI. Eladók gátversenyei, 1000 korona a 
győztesnek, 200 korona a második (lónak. 
Egyleti dij. Távolság 2400 méter. A nevezett 
17 ló közül indult négy ló. A pályán hosszan 
Mátka vezetett, mig végre erős küzdelem 
után első lett Liptay Béla Nagy-Karja, Zlova 
golta gróf Spanocchi Leó, második Jlett báró 
Szentkereszty Pál Mátkája, lovagolta báró 
Szentkereszty JJános; harmadiknak érkezett

lónak.) Távolság 4000 méter. Nevezve volt 15 
ló, de a korlátok előtt csuk az Alagi akadály- 
versenyben győztes Pylades Jelent meg, lova­
golta lovag Weelawiczek Rudolf a tulajdonos.
A holtverseny után következett az utolsó fu­
tam, az eladók akadályversenye. (1000 korona 
a győztesnek. 200 korona a második lónak. 
Egyleti dij. Távolság 3200 méter.) Nevezve 
volt 18 ló, indult öt. Elsőnek négy lóhoszszal 
könnyen Hg, Taxis M. Mignonja érkezett be, 
lovagolta báró Devitz Ottó fődhagynagy. Má­
sodik lett Géist Gáspár Gentry-je lovagolta 
Kreutzbruch Z. főhadnagy. Harmadik lett 
Hugó Telepi II. lovagolta tulajdos Hoffmann 
Lipót százados. Er. Bethlen Károly Czimbo- 
rája, melyet báró Szentkereszty J. lovagolt, 
kitört. Az akadálynál báró Harkányi János 
Embléme-je, melyet Horthy István lovagolt 
elesett, a ló derókcsontja törést szenvedett, 
lovaasának azonban semmi baja sem esett. 
Totalisateur 2 ! 3; 5 ■ 9.

Második nap.

Sokkal nagyobb érdeklődés mellett zaj­
lott le a lóverseny második napja. — Előkelő 
díszes közönség töltötte meg a tribünt és a 
tribün előtti tért.

Az első futam a nyeretlenek versenye 
volt 1000 korona első és 200 korona második, 
díjjal. A 1200 méter távolságon 17 nevezett 
ló közül 6 futott. Első lett öt lóhosszal M a- 
donna Jankovich Dezső lova Moszió Brokk 
által lovagolva. Másodiknak Br. Harkányi Já­
nos „Blama ge“-ja érkezett be Horty 
István lovászával, mig a harmadik a gróf 
Spanochy által lovagolt Törökbecze, 
Liptai Béla lova lett.

Tot: 2 : 3 ; 5 : 7-
A totaliszateur versenyen 

2400 m. távolságon 1500 korona első és 200 
korona második díjra futott 11 nevezett ló 
közül 6. Első lett Hofmann Lipót Gladoatorja 
hat hosszal fenntartva. Második Merhal Ernő 
Fiddler-re, mindkettőt a tulajdonos maga lo­
vagolva.

Tot: 2 : 4 ; 5 : 10.
Az eladó versenyben (1600 m- 

távolé.) 1000 korona első és 200 korona máso­
dik díjért futott 20 nevezett ló közül 8. Vá­
ratlanul első lett 5 hosszal vezetve Blaskovich 
Ernő „F ü r g ó“-je, második br. S z e n t ké­
re s z t i István „P a j z á n“-ja, 3 iknak a 
gróf Bethlen K. által lovagolt S ö r ó d j e 
lett.

Tot. 2 : 23 ; 5 • 58
A Nyulasi gátversenyben 

2400 m. távolságon 1200 korona első és 200 
korona második díjra 17 nevezett ló közül fu- 

jtott 10. Első lett Hoffmann Lipót 
1 „E v a n t h i a“ a tulajdonos által lovagolva, 
második Lovag Herz Ottó „O s s i j p, harma­
dik a róf B e t h 1 e n K. által lovagolt „H e d- 
v i g Tot: 2 : 12 ; 5 : 30.

A Nagy akadály versenyen 
1500 első és 200 korona második díjra 4800 
méter távolságra 14 nevezett ló közül 4 ló 
futott. Első lett az utolsó gátnál előre nyo­
mulva gróf D ó g e n f e 1 d Imre Csaplá­
rosnéja Mr. B. Brock által lovagolva, 2-ik 
a gróf Bethlen által lovagolt Baby, harma-

versenyében báró Harkányi4 éves sárga

Balesetek a lóversenyen. A debreczeni be báró Harkányi Scyllája, lovagolta Ilorhty 
lóversenyek első napján az eladók akadály István. Totalisateur 2:4; 5 : 11.

V. Szentgyörgyi akadályverseny. (1200
lova: Embléme lovasával Horthy István-1korona a győztesnek, 200 korona a második

dik Merhal Ernő „Pásztó r“-a.
Tot: 2 : 5 ; 5 : 14.
Érdekes verseny zárta be 

meltinget a m e z e i gaz 
melyben a 220 korona díjra 5 
lova futott. Első lett Murvai 
kéje, a második Murvai Ferencz 
nori Sándor pej lova.

a 
á k

2 r’apos 
versenye, 

mező ga"ia 
József sziir- 
pej és Mo-

SZ1NHAZ.
* Két előadás. Szombaton 

tért játszották a színházban
a Bánypmes- 
kis közönség

előtt elfogatható előadásban. Vasárnap a 
Rezervisták jó előadását telj ház nézte végig. 
Az előadáson T i s z a y n é ért el nagyobb 
sikert, akinek Regiment koupléját zajosan 
tapsolták és ismételteitek meg. T i s z a y, 
mint mindig, úgy ez estén is pompásan ját­
szott s nem győzte kouplóval a tapsoló kö­
zönséget. ________
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Millenium.
A király kiállítása.

A kiállítási történelmi főcsoport főkapuja 
előtt ma délelőtt egy hatalmas bulorszállitó 
szekér állt meg, mely nem kevesebb mint 
egy millió forint értékű műkincset ho 
zott a történelmi kiállítás számára. Ezeket a 
ránk magyarokra nézve nagyéidekü ereklyé­
ket ő felsége, a király küldötte meg a kiál­
lnáénak, mint az ő saját emléktárgyait, me­
lyeket nagylelkű készséggel becsatolt az ez­
redéves kiállítás rendelkezésére A király ki­
állításának tárgyait a bécsi fegyver muzeum 
nagyhiiü öie, Vendeli n Böbéim személye­
sen szállította Budapestre és a kiállítás tör­
ténelmi főcsoportjához, a hol tőle maga a 
főcsoport igazgatója di: Szalay Imre mi­
niszteri tanácsos vette át. A királyi tárgyak 
gazdag változatossága közt is kiválik érde­
kességére és történelmi becsre a Corvinák 
egész sorozata, a harczi emlékek közöl pedig 
Bárhori István íegyverze'e és II. Lajos 
király pánczélja, melyek históriai érdekükön 
kivüi titka díszükről is legkiválóbb tárgyai 
lesznek a törtéi elmi kiállításnak. — A király 
által kiállítandó ereklyéket most csomagolják 
ki az egyes ládákból s mihelyt ezzel meg­
lesznek, azonnal hozzáfognak azok rendes el­

helyezéséhez.
Mátyás király trónkárpitja.

Rendkívül értékes és ritka történeti ne­
vezetességű emléktárgygyal gazdagodott ma 
az ezredéves országos kiállítás történelmi fő­
csoportja. Gróf E r d ő d y Ferencz ugyanis 
ma Galgóczról megküldte a kiállításnak M á- 
tyás király trónkárpitját. — A 
munka tiszta arany-zöld bársonynyal díszített 
olasz brokát-szövetből készült, melynek köze 
pén Mátyás király színekben pompázó czi- 
mere lá'ható. Ez a műkincs annál nevezete­
sebb, mert ugyanilyen trónkárpából készült a 
hires Cojnicai Karula is, melyet ő felsége a 
király vett meg és azzal a rendeltetéssel aján­
dékozta oda a budai vártemplomnak, hogy 
azontúl ez legyen a koronázási ka­
rula.

Ugyancsak gróf Erdődy Ferencz küldte 
meg a kiállításnak Bakacs Tamás bibornok 
kelyhét s még egy másik kelyhet is melynek 
történeti becsét az teszi kétségtelenné, hogy 
rajta a Corvin czimer ékeskedik.

Különfélék.
-+- Babó Emil száműzetésben. Szomorú 

esetnek siralmas epilógusa. Babó Emiltől újabb 
levél érkezett, melyben jövőjéről ir. Kissé re­
gényes ez az epilógus. Azt Írja ugyanis egyik 
régi szegedi ismerősének, hogy egyik régi ba­
rátjával „ha nem sikerülend magát igazolni,“ 
soha nem tér vissza többet Szegedre, egyál­
talán Magyarországba sem, hanem külföldön 
fog élni, ismereilenségben, de mint ő remónyli, 
nyugodtan. Tehát az önkéntes száműzetést 
választotta. Egyelőre azonban Becsben marad 
s nem io mozdul onnan, mig összes magán­
ügyeit le nem bonyolítja.

+ Végzetes baleset. Végzetes baleset érte 
Apa Kornél barthi tanítót. A napokban meg­
látogatta őt öcscse Lajos kémendi tanító s a 
két testvér együtt elment az «odavaló posta- 
mesterné látogatására. Beszéd közben Apa La­
jos leakasztotta a töltött 6 lövetű revolvert a 
falról és egész nyugodtan kezébe véve nóze 
gette. A postamesternő még tréfásan azt mondta 
neki : ugy-e talán ismeri is e pisztolyt ? Hogy­
ne szólt Apa, hisz bátyámé, a Kornélé. De 
alig hogy Kimondta e két szót, a pisztoly el 
sült s a végzetes golyó éppen testvérbátyját 
Kornélt találta oldalba. Nagy szerencse volt 
a szerencsétlenségben, hogy a nehéz téli ka­
báton alul még egy sűrű szövésű alsó kabá­
tot is hordott, mely a golyó áthatolása pilla 
natában ae1övés erejét jelentékenyen ellensu 
lyozta. Annyi ereje még volt a szerencsétlen 
tanítónak, hogy rögtön Esztergomba hozhat­
ták, hol gyors orvosi segélyben részesítették. 
A golyót még nem találták meg s a seb min­
den élet veszély essége mellett talán 14 nap 
múlva begyógyul.

+ Szincsz és férj A rákospalotai park 
levegőjét tegnap délután két órakor két golyó

lyukrsziotta át, kárt csak a zöldelő ágakban 
téve, amelyeknek fiatal rüg)hajtásait itt-ott 
összetördelte. — A lövöldözőkben persze baj 
nem esett. A népszínház egyik fiatal baronis- 
tája adott számot egy bankbivatalnoknak 
„családi ügyekbe való illetéktelen beavatko­
zása miatt.“ Ennek a páros viaskodásnak az 
előzménye az este játszódott le a muzeum- 
kertben és a Józsefvárosi rendőrkapitányság­
nál. A baritonista nem rég még együtt éne­
kelt a hivatalnok rágjon csinos feleségével 
annál a szimérsulatnal, amely nyarankint a 
főváros jobbparti közönségét szokta a lombos 
fákkal övezett deszka-szinházban , gyönyör­
ködtetni. Azóta a kis baritonista Evváékhoz 
került, a menyecske pedig itt Pesten a férjé­
nél várja be, mig társulata ismét megérkezik. 
Az este találkát kért az énekes az ő egykori 

, partnerétől. A találkát levélben kérte és a 
' muzeum kertbe. A menyecske meg is jelent, 
J de odarendelte férjét is, meg a mamát is. —
I Még az első vallomáson sem volt túl a boldog 
i szerelmes, mikor egy hatalmas botütéssel ad- 
I iák tudtára, hogy „tilos a más családi ügyeibe 
! jogtalanul beavatkozni.“ Adós persze a bari­
tonista sím maradt és kezdődött erre olyan 
patália, hogy még a sarki rendőr is megso- 
kalta azt és az egész társaságot bevitte a ke­
rületi kapitányhoz, ahol jegyzőkönyvbe dik- 
iálták azt a kis különbezetet, — ami a férj 
és udvarló között megesett. — a délutáni 
párbajnak sem lett szerencsére tragikus 
vége és igy most már ismét minden jóra for­
dulhat.

+ Az abszolút újságíró. Az újságírás a 
meglepetések Eldorádója. — Ezt ugyan nem 
Sbakspeare mondotta, de ha mondta volna 
sem lehetne érdekesebb igazság, mint aminő 
igy. Az újságírást teljesen el lehet választani 
a lelkiismeretesség nagy csodáitól, de — és 
éppen ez a jellemző — néha a legnagyobb 
meglepetések történek az újságírásban ezen a 
térén is. Láttunk már szerkesztőt, aki azon az 
estén, amikor fia született, politikai entrefilé- 
ket irt a szerkesztőségben s munkatársakat, 
akik éhen haltak, mert a munka izgalmai 
közt megfeledkeztek arról, hogy éhessek. De 
mindezeket túltett a Kanzasz amerikai város­
ban megjelenő napilap szerkesztője, aki nagy 
betegen feküdt s az orvosai minden perezben 
várták a halálát. Azon az éjszakán, amikor a 
válság beállott, fóldeliriumba n odaüzent a lap 
mettőrjéhez, hogy addig ne nyomják ki a lapot, 
amig az ő halálhírét nem kapják meg s ezzel 
a szonzáczióval azután másnap minden más 
lapot főzzenek le. De a b etegség úgy meg­
fordult, hogy másnap jobban lett s pár nap 
múlva egészen felgyógyult. Állítólag nagyon 
haragudott az orvosaira, hogy lapját megfosz­
tották egy érdekes hírtől.

—- krig. Közép (páronként 220—280 klgr
sulyb.) — —krtól —.----- krig. Könnyű
páronkint 220 klgrig terjedő súlyban-------__
krtól----- krig. III. Szerbiai: Nehéz (pá­
ronkint 260 klg. felüli súlyban) —56 fcrtó- 
67— krig. Közép (páronkint 220— 260 kW 
súlyban) —56— krtól 57— krig. Könnyű 
(páronkint 220 klgrig terjedő súlyban) —55— 
krtól 56 krig.

Sertés létszám : 1886. évi április hó 
16. napján volt készletben 11177 darab 
1886. évi április hó 17. napján felhajtatott
-----drb. 188 6 április hó 17. napján elszálhtta-
tott 193 drb. 1986. ápiiüs hó 18. napjára maradt 
készletben 10931 drb. Hizottsertés forgalom 
változatlan.

Széna szalma és takamány. (Fuchs Jó­
zsef nagykereskedő, alapittatott 1882, V. Für- 
dő-uteza, 4. jelentése.) Budapest, 1896. április 
10. a nagy esőzések következtében megpuhult 
országutak miatt a behozatal széna és szal­
mában a hetivásárra csekély volt, miután 
azonban préselt áruban kis behozatalunk van 
a- árak nem értek javulást. Eladatott jobb és 
első rendű széna 2.40 írttól 2.80 írtig, kö- 
zépminőségü 2.00—2.40 írtig. — Muhar nem 
volt; alomszalma 120—1.40 írtig, zsupszalma 
1.70—1.80. — Szecska 2 00—2.25 ftig 100 kiló 
szerint fuvaronként házhoz szállítva. Préselt 
szénában való dús behozatal, az árak követ­
kezőképen jegyeztettek 2.00—2.40 írtig, szalma 
1.25—1 40 írtig 100 kilónként vasúton átvéve. 
Gabona és termények jegyeztettek: zab 6 20- 
6.50 ftig, uj tengeri 3.90—4.20 ftig, rozs 
6.40—6.55 írtig, árpa 5.00 írtig, jobb minő­
ségű valamivel magasabb állomás szerint, 
köles 5.40—5.60 írtig, árpadara 3.95—4 20 
nagyban.

CSARNOK.

Közgazdaság,
Budapesti gabonatőzs fe.

Debrenzen, április 20. 
5 krral olcsóbb.
. . . . 6 87 -689 
.... 6.G7 —6.69. 
.... 5.68 -5.70.

^ szeibacLlto.
i.

Készáru 
Őszi búza 
Tavaszi búza 
Őszi rozs 
Tavaszi rozs 
őszi zab
Tavaszi zab...................— — —.
Május júniusi tengeri ha- 

áridőre................................. 3 83—3.84.

5.43—5.50.

Sertéspiacz. Bud apes t-K ő b a n y a 
1895. április. 20.

Magyar elsőrendű Öreg nehéz: 
páronkint 400 klgron felüli súlyban (56 — 
krtól 57 krig. üreg közép (páronkint 300 
400 kgr. súlyban) — 54— krtól 57,— 
krig. Fiatal nehéz (páron — 320 klgron fe­
lüli súlyban) —54 krtól 55-----krig. Fiatal kö­
zép (páronkint 251 320 klgr. súlyban) —54 
krtól 55— krig. Fiatal könnyű (páronkint
250 klgrig terjedő súlyban) — — krtól-----
krig. II. Magyarszedett: Nehéz (pá 
ronkint 280 klgron felülisulyban)-----krtól

Zoltán és Ella szerették egymást, habár- 
akadályokkal, — de hát nem-e az akadályok 
próbakövei az igaz szerelemnek ?

Nincs azonban szándékomban a kedves 
olvasót filozófiai elmélkedésekkel untatni, azért 
áttérek tárgyamra és bemutatom az egymást 
hat hónap óta szerető párt.

Zoltán patikus segéd és — szegény, — 
de hát ez természetes — a novella hősének 
szegénynek kell lennie, hol maradna különben 
a romantika. Ella gazdag, egyetlen leánya 
városunk előkelő orvosának, Dr. Halász ur­
nák, ki tekintélyes állása, palotái és szép 
summa készpénze mellett még rendjellel is 
birí. Halász dr. joggal büszke, gőgös és csa­
ládjára rátartós volt. A szerető szív nem te­
kint ez akadályokra, talán épen azért szerette 
viszont Ella, mert ő szegény és mindenkitől 
elhagyatott volt, hisz a női szív különösségé 
épen abban rejlik, hogy különös előszeretet­
tel, részvéttel viseltetik a szerencsétlenek irá­
nyában.

A sors egy véletlen utján hozta okét 
össze ; egymás mellett ülve keltek ki a lég­
huzat ellen a „kaméliás hölgy“ előadásakor a 
színházban.

nil a egyedül volt ; talán beteg volt anyja 
és ezért nem kísérhette el ? De ez nem tartozik, 
a dologra. Elég az hozzá, hogy a mai napig 
Ella zongorájának, Zoltán meg piruláinak ejt 
csupán, most azonban meg kellett ismerniök 
ama mindenható érzést, mely követve korunk 
gyors haladását, bennök is gőzerővel mű­
ködött. ,

Armand megvallja igaz szerelmét Ga­
uthier Margitnak, a függöny legördül, — E‘la 
keresi szinlapját, meg akarja nézni, hol ját­
szódik majd a II. felvonás, de nem tál alj a. 
Zoltán éleslátó szemei azt észreveszik, szalad 
kifelé, annyira siet, hogy a lépcsőn orra bukik, 
felkel, neki megy a körülállóknak, mégis ro­
han a szinlapért, mintha csak gyalogversenyen 
lenne. A hó 30-a van, Zoltán egész vagyona 
10 krajezár, mégis örvendve adja át utolsó 
filléreit is a pénztárnoknak, hogy átnyújthassa 
Ellának a szinlapot, mint ébredező szerelme-
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laikodva tekin 
megnyíltak az 
újra felhúzták, 
vagyonos orvo

Egy időn 
tánt, d0 észrev 
Inát, mi belije
zalmát.

Ella is ei 
ember valami 
reá és midőn 
dűlt és ő Zolti 
állását is meg 
valami ürügy

Minden r 
ojt Armand ki 
érezte Ella, 
nyila, Zoltán 
mand sorsára

Hat hóna 
adás óta. És
a szerencse es 
a színházban, 
los Halászékbi 
anyagot, _ mel 
vonzódását ör 
égetett ezukor, 
cream és több 
a létrán, a me 
pontja) elérték 

És ha El 
ismeretlen, aki 
telt könyv vol 
hirtelen szükst 
ben és mig at 
alatt könyveib 
még el a gye 
szerelmét a p 
zárása előtt s 
helte.

Hogy ne 
forgatnia, Zoll 
dett neki, min 
mének gyengé 
sovány pénztál 
lan pillanatok 
dűl jött a pat 
és Zoltán ezi 
adta át ama 
„Oh rtilla, csal 
melyet ön mos 
Ezek voltak 
Szerelemittasai 
dozóbban hant 
a „kutya, kutj 
mének egész 
hogy a kutyá 
szomszédok j 
dig; „az ör 
léssel I“

démii
van
ként



utík halvány kifejezőjét, Ella köszönetül há­
lálkodva tekint reá. A II. felvonásközben már 
megnyíltak az ajkak és midőn a függönyt 
ujra felhúzták, már tudta ő, hogy Ella atyja 
vagyonos orvos, kinek még rendjele is van

Egy időre lehangolta ugyan e hír Zol­
tánt, de észrevette a leány részéről a sympat­
hy, mi belije erőt öntött és fokozta önbi­
zalmát.

Ella is érezte, hogy a mellette ülő fiatal 
ember valami kellemes benyomást gyakorolt 
n4 és midőn a függöny harmadszor is legör­
dült és ő Zoltán életrajzát, jelenlegi polgári 
állását is megtudta, megfogadta, hogy masnap 
valami ürügy alatt a patikába jő.

Minden rendben folyik le és midőn Mar­
óit Armand karjaiban szemeit örökre lehunyta, 
|rezte Ella, hogy őt is megsebezte Amor 
nyila, Zoltán pedig sejtette, hogy ő is Ar­
mand sorsára jutott. 0 is szeret -- akadá-
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II.
Hat hónap múlt el az előbb említett elő­

adás óta. És ha Zoltánnak nem is kedvezett 
a szerencse és nem ülhetett újra Ella mellett 
a színházban, ha nem is lehetett soha hivata­
los Halászékboz, mégis a szerelmes szív talált 
anyagot, melybe szerelmét, Ella iránti igaz 
vonzódását önthette. A rózsavíz, mandolatej, 
égetett czukor, Brausepor, angolflastrom, cold- 
cream és több efféle patikaszer voltak a fokok 

létrán, a melyen haladva a boldogság tető­
pontjáét elérték.

És ha Ella előtt a patika eddig teljesen 
ismeretlen, akárcsak egy hétszeresen lepecsé­
telt könyv volt is, most bizonyára megismerte; 
hirtelen szükséget szenvedett a patikaszerek­
ben és mig atyja betegeit látogatta, Ella az­
alatt könyveiben kutatott, vájjon miért mehet 
még el a gyógyszertárba, hol Zoltán egész 
szerelmét a pirulákba öntötte és a doboz le­
zárása előtt abba még Ella nevét is bele­
helte.

Hogy ne kelljen atyja könyveit anynyit 
forgatnia, Zoltán egy árjegyzékkel kedveske­
dett neki, mint oly ajándékkal, melyet szerel­
mének gyengédsége és sorvadásban szenvedő 
sovány pénztárczája megengedett. Leírhatat­
lan pillanatok voltak azok, mikor Ella egye­
dül jött a patikába, mondjuk angoltapaszért 
és Zoltán ezt oly kifejező szempillantással 
adta át ama költőies kivánalom kapcsán : 
„Oh üilla, csak én lehetnék az angolíiastrom, 
melyet ön most ajka szélére fog ragasztani.“ 
Ezek voltak ifjú életök legszebb pillanatai. 
Szerelemittasan ment ilyenkor haza és olva- 
dozóbbnn hangzott a nyitott ablakon keresztül 
a „kutya, kutya tarka melybe szerel­
mének egész örömét, bánatát öntötte, úgy 
hogy a kutyák hangosabban ugattak és a 
szomszédok jobban káromkodtak, mint ed­
dig ; „az ördögbe is ezzel a csörömpö­
léssel I“

(Folyt, köv.)

Tájékoztató.
A Gönczy-egyesület „Otthon“-« a keresk. aka-

Jemia palotájában.
Nyilvános olvasótermi, a kollégiumban nyitva- 

,an héttőn szerdán, szombaton d. n, 3—6 ig.
Muzeum, a kollégiumban, nyitva van vasárnapon-

kent d. e. 10—12-ig.
., fainnnkntanitás. A kéziigyesitő egyesület főreál 
iskolai műhelyében d. u. 2—4 óráig. Kedden : Előkészítő 
0 0P0rt- Szerdán és pénteken : haladó csoport.

Zene-estélyek.
Az „Arany Bika“ kávéháziján hetenkint két zene- 

-y '4an ; héttőn Itácz Károly, szerdán a Magyarlak.
A Hungária kávéházban minden szerdán, szombaton 

»nekarana* *)0ll0n Magyart testvérek

lenn ,Az »Arany ttiko“ vendéglő éttermében vasárnap es- 
, a Magyari testvérek, Iída Károly és Veres Tó ni 

ue«ara felváltva tartanak zeneestélyt, 
teltei, I ’,An90^ királynő“ vendéglőben kedden Magyart 
Játszanak’ *'^ule*<cu Kácz Károly és vasárnap Veres Tóni

ti. II "^“('^^“"‘hrdöben vasárnap és ünnepnapokon d. 
touazeneltar 15021 8®tallanBverseny, — Játszik a ka-

atrnanAßJCo’li'i“ ki*Téházban kedden, csütörtökön és va- 
^űeeatélyeke^1"0*1, ^erea Tóni zenekara tartanak

fog eat’a’v6’' »Arany sas“ kávéházba minden hét­
veres Tóni zenekara tart zeneestélyt,

Vasúti közlekedés. 
Érvényes 1895. októuer hó l-től

Egységes vasúti (zóna) idő szerint.
Debrecenből Indul :

Budai est-felé gyorsvonat reggel
Budapest —Nagyvárad felé

P-Ladány—Nagyvárad felé ')
„ „ minden kedden

Csak P -Ladányig vegyes vonat. 
Szatmár—M.-Sziget felé 
Szatmár—M.-Sziget felé

délután
este

délután
délben

este
délután

este
éjjel

reggel
reggel

este
délután

8 6. 40 p
V2 ó. 36 p. 
10 ó. 31 p

3 ó 48 p 
12 ó — p. 
8 ó. 15 p
4 ó. 07 p 
8 o. — p
3 ó. 05 p 

6 ó. 15 p 
8 ó. 25 p 
8 6 05 p
4 ó. 02 p

Csak Szatmárig 
Miskolcz-Kassa felé1)
Miskolcz—Kassa felé*)
Szerencs—S.-A.-Ujhely—Kassa felé 

‘) P.-Ladánytól gyorsvonat.
’) Közvetlen kocsi (Junius 15-től Szept.

sóra.
*) Közvetlen kocsi Miskolczon át Budapestre.

' m. á. v.-tól reggel 6 6. 48 p 
vásártérről „ 
m. á. v. délután 
vásártérről „ 
m, á. v.-tól reggel 

vásártérről „ 
m á v.-tól d é 

„ „ vásártérről d. u.
Qerecske-Nagy-Ldta felé r. 8 ó. 35 p és d. u 

Budapestre érkezik 
a reggel 8 6. 40 p.-kor induló gy. v. d n. 1. 6. 50 p 
a déli 12 ó. 36 „ „ sz. v. este 8. o. 10 p.
az este 10 ó. 31 „ „ A reggel 5 ó. 45 p.

Budapestről Debreczeube indul : 
a délután 3 ó. 47 p.-kor étkező sz.-v. reggel 9 ó 40 p 
az este 7 o. 09 p.-kor érkező gy. v. délután 2 ó. lő p. 
az éjjel 2 6 40 „ „ sz. v. este 7 ó. 05 p.

r „ 2 „ 40 „ érk. sz v. (P. -Lad ínyig
gy. v. átszállással) este 9 ó. 16 p. 

Debrecenbe érkezik

H.-Bósiörmény-Büd - \
Szü-Mihály felé ^

Füzes-Abony felé

Ohat—Köcs—Polgár felé

15. Kas-

6 o. 01 p. 
S 6. 67 i>.
4 ó. 10 d,
5 ó. — p, 
5 6. 13 p. 
4 6. 12 p. 
4 ó. 22 p. 
4 ó. 17 p

/ vásártérre reggel 8 ó 
B.-Szt -Mihály— á. v. hoz „ 8 ó.

H -Böszörmény felől /vásártérre este
\m. á. v. hoz „ 6 ó. 44 p. 

r üzes-Abony felöl vásártérre délután 6 ó. 21 p
Füzes-Abony felől m. á. v.-hoz „ 5 ó. 30 v.
Ohat—Kies Polgár felól vásártérre reggel 7 ó. 50 p, 

« „ m. á. v.-hoz „ 8 6. — n
u. 3. ó

Budapeat-Nagyvárad telöi

Nagyvárad-P.-Ladány , 
Csak P-Ladányid l 
M.-Sziget-Szatmár felől

délután 
gyorsvonat este 

éjjel

Csak Szatmártól 
Kassa-Miskoicz felől ')
Kassa—S.-A -Ujhely—Szerencs felöl 
Kassa-Miskoicz felől1)

Közvetlen kocsi Budapestről Miskolczon át.
*) Közvetlen kocsi (Jumns 15-től Szept. 15.) ti is

sáról.

2
reggel 7 

reggel 4 
reggel 7 

délután 12
este 10 ó. 16 p. 
este 7 6. 45 p 

reggel 8 ó. 07 p. 
déli 12 6 21 p 
este 7 ó 40 p.

ó 47 p. 
6. 09 p. 
ó. 40 p. 
ó. 41 p. 
6. 65 p 
6. 50 p.
0 16 p.

Bérkocsik dijszabaiyzata

Hói
lovas

■cr
lovas

/. Napszámra.
Egész napra, reggeli 7 órától esti 9 óráig 5 3 —

Fél napra, reggeli 6 órától d. u. 1-ig, vagy
d. u. 1-töl esti 9 óráig............................... 3 — 2 —

//. Óraszámra.
Fél órára ........................................ _ 40 30
*/, órára......................... ... — 60 45
Egy egész órára................................... — 80 60
Mimién következő órára — 40 30
Az utolsó órán túl félórára v. kevesebb időre — 20 — 16

/// Egyes járatokért,
Megállapodás és visszamenet nélkül a város
sorompóin belül — 50 30

IV. Meghatározott járatok. 
Temetéseknél (vulláakülönbség nélkül), ha 
a végtisztesség a templomban történik,

40Átemelőbe ki és vissza . . 2 1
A háztól egyenesen a temetőbe ki és vissza 1 20 — 80
A színházba menet . . 60 40
A színházból jövet ..... 80 60
bármely vasúti indóház vagy raktárhoz nap-
pal menet vagy jövet kézi táskával . . — 50 __ 3

n » n Y) H • •
A kocsis mellé elhelyezett minden darab

80 60

milha után külön 10 krajezár dij jár.
A korcsolyázó, vagy csónakázó tóhoz, 
cznkorgyar, légszeszgyár, kertészeti egylet
és gőzmalomhoz menet vagy jövet . . . 50 30

menet és visszajövet egy órai várakozással 80 60
A nagyerdői fürdöházhoz, polgári vagy
katonai lövöldéhez menet vagy jövet . . 50 3’

menet és jövet egy órai várakozással 1
minden következő őrara . . . 60 4:)
Külső barom- és lóvasártérre oda és visz-
sza egy órai várakozással .................... 1 20 90

minden következő órára 40 30
Katonai laktanyahoz és katonai kóraizhoz
menet vagy jövet .... 50 30
menet és vi-szajövet 1 órai várakozással 80 60
minden további órára................................... — 40 — Í3u

é* I: fi

1

b’órkonzerváló szer.

G-- KIES.
Orosz császári udvari szállító.

Moszkva-Bács.
V., Laurenzgasse 3.

Egészségügyi hatóság 
által

megvizsgáltatott.

Kitűnő, teliesen ártalmatlan cosmeticum kiváltképcn hasznos a bőr zsirfénye és érdessége ellen 
ért vakító fehérré varázsolja a ránezok és redók képződését megakadályozta, és megóvja 

" iseségé . 
az év és

„Eiigénie tdyópép

a bért ______
az arezsziu fiatalos frissesége / — A „Venus créme“ nem tartalmaz sűnmi zsír nemű anyagot, 
azért soha nem avasodik s az év és nap bármely szakában minden ártalom nélkül alkalmazható. Ara 2 frt.

mirtus virá- TMvon-an« kitűnő haj növeszt iszer; erő 
gokból az

arezszin szépítésére s a virágzó, üde arezsziu át 
landó megőrzésére. Úgy az areznak és nyaknak, 
mint a kéznek és karoknak gyönyörű lágyságot 
és márványszerü tisztaságot kölcsön íz ; a hő- min­
den érdességét és foltosságát megbünteti. Ara 2 
forint.

„Eugenie vörös folyékony
oVf*itavi /lag44 teljesen ártalmatlan. Az aik- 
(11 VA IVV1HH3 nak, arc-.nakés füleknek 
szép természetes rózsaszínt kölcsönöz ; villamos 
fény melleti is természetes színsen tü : ik fel s 3 
napig is tapadva marad a bőrön.

„Eugenie hintőpor“ ^;n r°s
crémszinben, tartósan észrevétlenül tapa d, s a bér 
nek természetes lágyságot és üdes^get kölcsönöz. —
Ara I frt 20 kr. — Pamacscsal együtt I frt 50 kr.

11 1 riXOgen Biti a hájgyökereket, (teljesen 
megakadályozza a korpaképzödést". Ara I frt 60 kr

„Nigritine végétale“ haj-
fViet/í fekete és barna. A haj ezen szer- 
lvo UU. rei festve 6 hétig is megtartja a színét 
és tel)es lehetetlen a müleges festést természetes 
színtől megkülönböztetni. Ara 3 frt 50 kr.

Folyékony kaukázusi ba-
itie'/notlm a *>aiusz növesztésére és épen- 
J Uh/'P - 'll U tartására. A bajusz felsülése nem 
szükséges a nélkül Is minden bajusznak a kívánt 
form 1 adható. Ara 75 kr.
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FŐRAKTÁR DEBRECZEN:

Sxviüf-Kiralyi Tivadar
müiparáru raktárában
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Kőszén kátrányt
legjobb minőségben

zsindely és deszkatetők
behúzására,

mely által azok tartóssága kétszerié 
hosszabb, továbbá czulápok, melyek 
a tőidbe ásatnak. kerítések és gazda­
sági eszközök befestésére, hordókban 
á 50 egész 250 kilo sulytartalommal; 
továbbá saját gyártmányú Koaksol 
fpirszén) kovácsok és lakatosok ré­
szére, ajánlja jutányos ar mellett
a légsssssgy&E igasgatésága,

Debreozenben,

■ Kőszegen *
Dr. Dreiszker J. Sanatoriuma és 

VIZGYÓGYINTÉZETE 
Miirczlus hó 30-tól nyitva.
Rendszer Priesnit és Km ipp. — Villanvozás, 
massuge, gyógytornászát, dhctetikai eljárás. 
Teljes ellátás igen mérsékelt árért. — Gondos 

orvosi felügyelet. — Prospektus ingyen.

Az igazgatóság.

fx/pLOW?'

Gyomor-

D e b r 
István, 
Balázs, 
m i h á 
h á z o

nagyszerűen hatnak gyomor bajok­
nál, nélkülözhetetlen és általánosan 
ismeretes házi és népszer.

A gyomorbetegség tünetei: 
étvágytalanság, qyomorgyengeség, 
bűzös lehelet, tellujtaág, savanyu. 
telböflőgés, hasmenés, gyomorégés, 
felesleges, nyálkakiválasztás, sár­
gaság. undor és hányás, gyomor­
görcs szűkülés.

Hathatós gyógyszernek bizo­
nyult fejfájásnál, a menynyiben 
ez a gyomortól származott, gyo- 
inortulterheíésnél ételekkel és 
italokkal, giliszták, májbajok és 
hamorrhoidái.nál.

Említett bajoknál a llárin- 
syomorewepiieU 

évek óta kitűnőknek bizonyultak, 
a mit száz meg száz bizonyítvány 
tanúsít. Egy kis üveg ára has­
ználati utasítással együtt 40 kr., 
nagy üveg ára 70 kr.

Magyarországi főraktár:
'ä'SriiüJozwef gyógyszertára 
Kudu |iest, Király utcza 12sz.

A védjegyet és aláírást tü­
zetesen tessék megtekinteni! Csak 
oly cseppeket tessék elfogadni, 
melyeknek burkolatára zöld 
szalag van ragasztva a készítő 
aláírásával (C. Brády) és ezen 
szavakkal: „Valódiságát bizo 
nyitom*.

A Máriaczelli gyomorcseppek
valodian kaphatók. _

8 c z e n b e n : Tóth Béla, Mihalovics 
Dr. Rothschnek V. Emil, Tamássy, 
Diószegen: Vaday Ignácz. E r 

1 y f a 1 v á n : Mátray István. Had 
n : Farkas Ödön Kábán Horváh- 

Kálmán gyógyszerész uraknál.

Kirakataink meg te 
kiütésére felhívjuk a 
nagyérdemű hölgykö­
zönség szives figyelmét.

BOROS Testvérek
női divat kereskedők, 

Debreczen, Kossuth-utcza 3 sz.
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bámulatosan hat! Feliilmiilliatlan
gyorsan és biztosan öli a kártékony férgeket és azért is az emberiség milliói dicsén

kéretik. Isme.tété jelei : 1. lepecsételt üveg ; 2. a , Zaeherl név 8k
DebreCZenben Bornyász, József, Csallak József. Peicsó Lajos, Deutsch Alb ,

Béla Félegyházi János. Frsncsics Vincze, Frits eh Károly, Ganotszky Lajos Geréby P> 
Tla-as József Klein Bernát, Kohn testvérek, Kohn Henrik, Khon Lajos, Kontsek 
lovács Mihály Kun Jót séf, Leidenfrost Ármin. Lusztig Károly Part. F. Radetzky 
kaié! Gvula Rickl j Antal, Rosenthal Dániel, líótb Antal, Szabó Zsigmond, Szent-Kirá 
THadar Tóth Béla, Tóth Sándor, Varga Lajos, - Berettyó-Újfalu : Karakas Imre F 
Íivaaar, roin n , . p lák Móritz Lévai Vincze, H.-Böszörmény: Géméi
írSr Hajdú Nánás i slchta János, Hajdú-Szeboszló Kiss Pál, Körner Béla, Püspök- 
Ladány : Teriteky Endre, Tisza Füred : Schön Jakab, Ungar Auhur.

T T m

Debreczon, 1896. Nyomatott Kutasi I. könyvnyomdájában.

1 ti

1 x

*


